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MINISTERE
DU TRAVAIL,

DU PLEIN EMPLOI
ET DE L'INSERTION

Liberté
Egalité
Fraternité




	Direction régionale de l'économie, de l'emploi, du travail et des solidarités 

Provence-Alpes-Côte d’Azur



Il s'agit du droit, reconnu à toute personne, de demander au détenteur d'un fichier de lui communiquer toutes les informations la concernant. Ce droit permet à la personne concernée (l'adhérent, le donateur, etc.) de vérifier les informations enregistrées dans un traitement et, le cas échéant, de faire rectifier les informations erronées.

Nous vous remercions de préciser avec votre demande si vous acceptez que vos coordonnées figurent sur une liste régionale récapitulant les Intervenants en Prévention des Risques Professionnels enregistrés en Provence Alpes Côte d’Azur.
COURRIER PREALABLE A TOUTE DIFFUSION SUR INTERNET

Madame, Monsieur,

La DREETS PACA envisage de mettre vos coordonnées sur son site internet dans le cadre de la communication de la liste régionale récapitulant les Intervenants en Prévention des Risques Professionnels enregistrés en Provence Alpes Côte d’Azur.

Acceptez-vous la publication de vos coordonnées sur le site internet ?



oui   (                     non ( 
NB. En l’absence de réponse de votre part, votre accord sera réputé acquis. Vous pourrez toutefois nous faire part ultérieurement, à tout moment, de votre souhait que la publication de vos données sur le site internet cesse.

Nous vous rappelons également que vous disposez d’un droit d’accès, de modification, de rectification et de suppression des données qui vous concernent (Loi Informatiques et Liberté du 6 janvier 1978).

Nom - Prénom :

Fait à
Le

Droit d’accès et de rectification








