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■ Périmètre de la filière concernée par le CSF Chimie-Matériaux
La filière Chimie et Matériaux regroupe l’ensemble des entreprises relevant de l’industrie chimique (notamment la chimie de base, la pétrochimie, la chimie de spécialité ou encore la chimie fine), des industries de transformation des matières plastiques et du caoutchouc (notamment la fabrication de semi-produits, de pièces techniques ou d’emballages) et de l’industrie papetière (la fabrication des papiers et cartons). Elle réalise un chiffre d’affaires voisin de 120 MD€ (20% à 60% d’export) et génère de l’ordre de 380 000 emplois directs.

Premier consommateur industriel de gaz et d’électricité, la filière Chimie et Matériaux est particulièrement sensible au coût de l’énergie, ainsi qu’au coût des matières premières qu’elle transforme. Elle est fortement exposée à la concurrence internationale. Source importante d’innovation pour les industries clientes en aval, elle est au cœur des enjeux sociétaux du 21ème siècle : énergie, eau, alimentation, urbanisation, développement durable…

■ Quels sont les différents secteurs de la filière chimie-matériaux ? 

On distingue différents domaines qui répondent à des logiques économiques et techniques différentes :
■ la chimie de base
Il s’agit de la fabrication, à partir de matières premières facilement accessibles, de produits de gros tonnage (matières plastiques et caoutchouc), en peu d'étapes de réaction, dans des installations de grande capacité mobilisant des capitaux importants. Cette chimie, que l'on qualifie aussi de chimie lourde, est composée de deux sous-secteurs : la chimie minérale et la chimie organique.
La première consiste à fabriquer, à partir d’eau, d’air, de sel, de soufre et de phosphates, des gaz industriels, des colorants et pigments, et d'autres produits chimiques inorganiques de base tels que le chlore, des produits azotés et des engrais. La fabrication est basée sur des processus de production simples et aboutit à la fourniture de gros tonnages à valeur ajoutée unitaire faible.
La chimie organique consiste quant à elle à fabriquer des produits intermédiaires (essentiellement issus du pétrole), qui sont ensuite utilisés comme matières premières par de nombreuses industries : plastique, pharmacie, cosmétique, électronique, aéronautique… Ces produits intermédiaires sont : l'éthylène, le propylène, le butadiène, le benzène, l'éthanol, l'acétone... 
La chimie organique utilise également des matières premières renouvelables, issues pour la plupart de l'agriculture (céréales notamment maïs, colza, tournesol, pomme de terres, betterave sucrière), mais aussi des produits animaux : suifs, graisses, peaux...).
■ la chimie des intermédiaires et des spécialités

Les produits doivent répondre à des spécifications précises en fonction d’usages spécifiques. Les volumes sont plus faibles, les prix unitaires plus élevés et l’innovation joue un rôle significatif dans le développement des produits. On la nomme parfois « parachimie » et elle a des débouchés dans les divers marchés précédemment cités. Très schématiquement, elle comporte plusieurs catégories :

· la chimie fine, qui produit des molécules complexes assujetties à des spécifications rigoureuses (matière active pour un médicament par exemple)
· la chimie de performance, qui véhicule une propriété d'usage (par exemple goût, parfum, texture, protection aux UV, hydrofugation, adhésion...) et où la composition chimique en soi est moins importante pour l'utilisateur que la performance apportée 

· les matières plastiques et composites (matières plastiques chargées de fibres de verre, de carbone ou autres) sont également des spécialités chimiques spécifiques
■ les produits chimiques de consommation
Ils sont vendus directement à l’utilisateur final, sous des noms de marques et le plus souvent au travers de canaux de distribution grand public. On y distinguera les domaines tels que : hygiène et beauté, peintures et vernis,…
■ La filière chimie  dans le monde : quelques chiffres (source : UIC)

· 2011 : 2ème année de hausse des ventes mondiales de l’industrie chimie (+11,6%)

· La production chimique en Asie dépasse nettement celle des autres pays ; l’Europe est la 2ème zone de production

· Sur les 20 dernières années, les pays qui ont connu le plus de croissance sont la Chine, la République de Corée et le Brésil.
■ La filière chimie  en France : les chiffres clés de 2012 (source : UIC)
· 3 350 entreprises, dont 94% de PME

· 155 740 salariés

· Au 7ème rang des pays producteurs dans le monde, et au 2ème rang en Europe, après l’Allemagne
· 88,9 milliards d’euros de chiffre d’affaires (0.9% du PIB)
· 1er exportateur industriel en France avec 55 milliards d’euros à l’export

· +0,1 % pour l’activité en volume en 2012 (révision Insee, nouvelle base 100 = 2010)

· 3,2 milliards d’euros d’investissements dont 29,8% pour le maintien et la modernisation des installations

· 1,5 milliard d’euros pour la recherche et le développement soit 8,9 % de la valeur ajoutée
■ La filière chimie en Provence-Alpes-Côte d’Azur (source : MDER)
       ●  2 400 établissements  (en intégrant chimie et matériaux) 

       ●  plus de 26 000 salariés, 

         ● 10% de la chimie nationale

       ● 1ère région française pour le raffinage.

■ Tendances des sous-filières (source : bilan chiffré du rapport annuel 2012 de l’UIC, CEP Chimie 2008)
Au global, la production de l’industrie chimique a baissé de 0,5% en volume en 2012 par rapport à 2011, avec toutefois une hausse de 2.5% du chiffre d’affaires. 
■ la chimie de base

Nécessitant de lourds investissements, la production de la chimie de base s’effectue dans des installations de grande capacité mobilisant des capitaux importants.

La chimie de base connaît une intégration de ses activités à l’échelle européenne et à l’échelle mondiale, du fait de ses liens avec les secteurs consommateurs et fortement internationalisés que sont la pharmacie, la parachimie et les produits de consommation.

Le Contrat d’Etude Prospective Chimie (2008) montre que les entreprises de la chimie de base sont plus concentrées en termes d’effectifs que dans l’ensemble de la chimie (en d’autres termes, on retrouve davantage de grandes entreprises). 
Chimie minérale :

En 2012, la chimie minérale a enregistré une hausse de 5,4% en volume avec une contribution forte de la production des engrais et produits azotés. En dehors de ce secteur, la chimie minérale est en baisse de 9,6% par rapport à 2011.

La production de chlore a diminué de 9,7% en 2012.

La production des gaz industriels a globalement reculé de 5,2% en 2012. Les gaz utilisés dans l’industrie ont enregistré une hausse en volume de 0,6% mais les croissances les plus significatives concernent les gaz à usage médical avec une hausse de 5,4% en volume (ex : protoxyde d’azote et oxygène). La pression sur les prix est plus significative pour les applications dans le secteur médical que dans l’industrie.
Enfin, l’évolution des émaux et pigments est différente suivant les produits (baisse légère pour l’oxyde de titane, bonne demande pour les pigments anti-corrosion).
Ces trois sous-secteurs ont été pénalisés sur le marché français par la contraction des débouchés industriels (automobile, sidérurgie, électronique, industrie chimique) et par la morosité du secteur de la construction.
Le marché des engrais s’est quant à lui maintenu et a continué à bénéficier de la bonne orientation de la demande. En effet, face à une hausse continue de la demande alimentaire, les prix des matières premières agricoles ont augmenté, encourageant ainsi les producteurs à améliorer leurs rendements.
Chimie organique :

La production de chimie organique a reculé en 2012 : -1.2%.
La production de la chimie organique de base a reculé de 0,6% en France en 2012, en particulier, les volumes d’oléfines ont baissé de près de 0,4% : chute importante de la production de butadiène (10,3%), baisse de la production d’éthylène de 0,9%, mais hausse de la production de propylène (4%).
Concernant les matières plastiques, les volumes sont en recul en France de 3% en 2012 (4% en Europe), compte tenu de la dégradation de l’activité industrielle, et donc des débouchés clés matières plastiques (emballage, construction, automobile, électricité-électronique).

■ la chimie des intermédiaires et des spécialités
En 2012, la production des spécialités chimiques s’est maintenue au même niveau que 2011 grâce à la contribution positive des produits phytopharmaceutiques.

En 2012, les entreprises de peintures, vernis, encres et colles ont évolué dans une conjoncture économique difficile : baisse de 6% en volume pour le secteur de l’anticorrosion, baisse de la production de 3,7% dans le domaine des colles, adhésifs et mastics, et des encres d’imprimerie. Les marchés de la préservation du bois et de la lutte anti-termites se sont également repliés en 2012.

Seul le marché des peintures pour le bâtiment a affiché une stabilité (via systèmes d’isolation thermique par l’extérieur). 
Les ventes de produits phytopharmaceutiques ont enregistré une hausse de 5,3% par rapport à 2011 (conditions météorologiques), tandis que la tendance générale du secteur des produits chimiques pour le traitement de l’eau est à la contraction des ventes, avec une baisse possible des volumes en 2013.
Les spécialités chimiques restent exposées au niveau élevé des matières premières et de l’énergie.

En 2012, la production et la demande de chimie fine ont poursuivi le redressement initié en 2011, avec toutefois une stagnation des marges. En particulier, les secteurs avals de la parfumerie, de la cosmétique, de l’agrochimie et de la santé animale ont poursuivi leur croissance de façon satisfaisante.

■ les produits chimiques de consommation
La production des savons, parfums et produits d’entretien a reculé de 1,2% en 2012, rattrapés par la panne de la consommation. La contraction la plus forte concerne le secteur des parfums et des cosmétiques, avec une résistance du secteur des savons et produits d’entretien (+2.3%).
■ Sources 
http://www.redressement-productif.gouv.fr/cni/filiere-chimie-et-materiaux
http://www.uic.fr/Industrie-chimique/Chiffres-cles
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